邮箱: hwbjzb@126.com

中韩自贸协定正式生效 首票已在青岛口岸通关

自贸优势成为青岛内生动力

为何又是青岛

改革开放以来,青岛是中国最早与韩国

开展经贸交流合作的城市; 韩国是新中国成

立后第一个在青岛设立总领事馆的国家; 青

岛与韩国6个城市结为友城,韩国也成为青岛

缔结友好城市最多、交流最为密切的国家之

一; 1989年,青岛第一家韩国独资企业落

户;1996年,青岛国际银行成立,成为国内

首家中韩合资银行;2011年,青岛成为国内

首个韩元挂牌交易试点城市;2012年,青岛

启动山东半岛中日韩地方经济合作示范城市

建设;2014年,青岛在全国率先开展中韩货

币互换项下韩元贷款业务;7月,青岛获批成

为全国首个也是唯一一个允许境内企业从韩

青岛,承载了多个中国与韩国经贸往来

国银行机构贷入人民币资金的试点地区……

中的"第一次"。 在与韩国经贸合作方面,



即将装箱首票出口货物智能机器人。

12月20日,中韩自贸协定正式生效后, 中国首票中韩自贸协定项下进出口货物即在 青岛口岸顺利通关。这不仅表明青岛将进一 步凸显与韩国经贸往来的优势, 更彰显了今 后中韩两国之间的商品流通、贸易发展、经 济往来的巨大潜力。

中韩自贸协定是我国迄今为止对外签署 的覆盖议题最广、涉及国别贸易额最大的自 贸协定。专家认为,该协定正式生效后,将 为两国经济增添新引擎,惠及两国企业和人

对于青岛来说,其与韩国地缘相近,人 文相通, 又是全国韩资企业最为密集的城市 之一。目前,韩国是青岛第一大投资来源 国、第二大贸易伙伴。凭借着地理位置、贸 易往来、文化交流等诸多便利条件, 青岛在 中韩自贸协定生效后,与韩国的经贸合作必 将进入一个新的发展时期。

见证首票通关

20日上午11时17分,青岛流亭机场,一 批中国自主设计研发的智能机器人凭中国贸 促会青岛分会为其签发的《原产地证书》从 青岛海关顺利通关出口,"乘坐"KE846 航班

这批货物意义特殊——这是中韩自贸协 定生效后,由中国发往韩国的第一票通关出 口货物。"按照相关规定,仅这批出口货物就 能为我们降低税费两万多元。"该公司副总经 理董胜吉难掩脸上的兴奋,"按照安排,费用 的降低会直接回馈到韩国客户,从而为公司 争取更大市场销量。"

"我国对韩出口的货物一直以来主要以 低端制造业的商品为主,此次出口的智能机 器人是出口企业自主研发设计的, 具有较高 技术附加值。在协定实施后,这些货物进入 韩国的关税税率由8%降至零,有助于企业 降低贸易成本、提高市场竞争力。"青岛海 关工作人员分析道。

同一天上午, 韩国原产的 2600 吨液体硫 磺在青岛海关申报进口,并享受中韩自贸协 定关税优惠,这是中韩自贸协定生效后的首 批进口受惠货物。获益于自贸协定降税安 排,企业原本需要支付的两万多元进口关税 降低为零。

液体硫磺是化肥生产的主要原料之一, 我国进口液体硫磺70%以上都用来生产化肥。 "中韩自贸协定正式实施后,液体硫磺的关税 税率立即由1%的暂定税率降为零。这些费用 的减少会直接体现在用肥成本的降低上,最 终受益的是国内的化肥用户农民。"青岛海关 工作人员称。

作为这批进口货物的买家, 山东红日阿 康化工股份有限公司期盼已久。"中韩自贸协 定正式实施后,按目前硫磺市场价格核算, 进口每吨硫磺能降低约10元的税费成本,每 年可以节省100多万元。"该公司副总经理谭 剑认为,"协定生效后,跟我们一样与韩国有 进出口生意的公司将大大受益。'

实际上,对于企业来说,中韩自贸 协定生效不仅意味着进出口成本的减 少, 更优化了整个供应链和生产链的运 转。

"自贸协定对于我们不仅是一项降税 措施。"天谱乐食食品(上海)有限公司 总经理林思伟说,"通关速度关系到资金 周转、库存和供应链的衔接。而海关的 监管服务都是值得称赞的, 汇总征税、 税费电子支付、预约通关等制度措施, 透明可预期、服务高效个性化。"

据中国海关初步预测,根据2015年 上半年双边贸易量静态估算,实施首 年,中韩自贸协定项下约有260亿美元中 国出口货物、200亿美元韩国出口货物在 对方享受关税优惠。

据青岛海关统计,今年前11个月,青岛 市对韩有贸易实绩的出口企业3946家,进口 企业2319家,青岛市对韩进出口总值为437.1 亿元人民币。

来自青岛市商务局的数据显示, 今年前 10个月,韩国对青岛的投资项目达289个,同 比增长45.2%, 合同外资12.2亿美元; 青岛与 韩国进出口贸易额64.3亿美元;青岛在韩国 投资项目达129个,中方投资额2.44亿美元。 根据青岛市政府规划,到2020年,青岛将实 现对韩国贸易投资翻一番,在健康医疗、旅 游、创意影视等十大领域开展合作。

地方经济升级

据青岛海关预计,中韩自贸协定实施一 年,青岛市出口商品预计可享受韩国税款优 惠 2.8 亿元人民币,主要商品为机动车坐具、 玻璃制品和钢铁制品等; 进口企业预计可减 免税款2600万元人民币,主要受惠商品为不 锈钢卷材、工业用铜制品和机器用刀片等。

"山东省、青岛市对韩进出口商品主要为 工业制成品、机电产品、纺织品。两国在此 类商品上具有同质性,而山东省总体水平尚 处于产业链较低端, 韩企在资本、技术和管 理经验上具有明显优势。"相关专家认为,中 韩自贸区的建立将有力推动货物、人员、资 本的自由来往,进一步提升双方贸易、投资 机会,增强经济增长的内生动力和可持续 性, 带动东亚乃至亚太经济一体化。

作为沿海开放城市,抢抓中韩自贸协定 机遇,将推动青岛开放型经济全面升级。众 多青岛企业早已嗅到先机,正搭乘中韩自贸 区快车,扩大对韩贸易投资合作,积极抢占 中韩自贸区新商机。

交通银行是首批人民币对韩元直接交易 的做市商,于2014年在交通银行首尔分行正 式成立了在韩国的人民币清算行, 与近百家 韩国企业和金融机构建立了人民币账户关 系。交通银行青岛分行国际业务部负责人表 示,中韩自贸协定正式生效后,该行业务量

"接下来,海尔愿意把日日顺平台开放给 韩国企业,帮助它们拓展中国市场。海尔在



青岛海关关员现场监卸首票进口货物液体硫磺

姜雪丽摄

青岛始终走在全国前列,领航中韩地方城市 合作的方向。

作为与韩国经贸联系最紧密的中国城市 之一, 青岛因地理位置优势而被看做是中韩 合作的桥头堡。目前,青岛是中国韩资企业 最为密集的城市。同时,韩国是青岛第一大 投资来源国、第二大贸易伙伴。近10万韩国 人常住青岛, 青岛被誉为最适宜韩国人居住

作为东北亚国际航运中心,中韩自贸协 定对港口经济发展及港口辐射能力提升影响 深远。青岛港与釜山港互为友好港口,青岛 市在釜山设立青岛工商中心的工作也正逐步 推进。韩国企业商品通过青岛多式联运海关 监管中心,可以更便捷地通达欧洲和东南 亚。同时,伴随着这样的开放新优势,青岛 大力发展转口贸易,在港口运输、建设现代 物流中心等方面与韩国进入合作的新高度。 商务部表示支持将青岛中韩创新产业园建设 列入中韩经贸联委会重点议题。



青岛海关中韩、中澳自贸协定货物通关专用窗口。

姜雪丽摄

韩国首尔成立了海尔创新办公室,对接当地 研发机构,促进孵化加速器的机制的落地和 产生。"海尔电器产业集团副总裁李攀表示, 海尔集团将在中韩自贸协定生效后进一步开 拓韩国市场。

青岛明月海藻集团多年来也与韩国相关 企业一直保持着合作关系, 在每年中国向韩 国市场出口的褐藻胶中, 明月集团出口量约 占总量的30%。公司董事长张国防不久前刚去 韩国进行了一番考察,接下来,公司计划在 化妆品领域与韩国品牌合作。

面对中韩自贸协定带来的新机遇,青岛 也已出台相应措施,加大改革创新力度,积 极贯彻国家自贸区战略。

"我们将抓住这一有利时机,进一步提升 对韩经贸合作水平,并借力促进城市产业优 化,努力将部分产业的'韩国优势'转化为 '青岛优势'。"青岛市商务局相关负责人表

在对韩合作上,中韩自由贸易协定签署 当日,青岛市政府印发了《关于青岛 市抢抓中韩自贸区新机遇提升对韩开 放合作水平行动计划》, 计划至2020 年,进出口贸易额在2015年的基础上 翻一番,吸收韩国投资累计达到200亿 美元左右,累计对韩国投资在2015年 的基础上翻一番。此外, 今年以来, 青岛与韩方共同举办专题经贸活动, 还在釜山设立青岛韩国工商中心。

青岛海关则表示,将抓住中韩自贸 协定实施契机,打造贸易投资便利化高 地。依法落实好中韩自贸协定关税减让 政策。扶持新兴产业、行业发展,助推经 济转型升级,开辟中韩合作试验田,争 取海关出台的贸易便利化措施在区内 先行先试。

日前,青岛市市民刘煜菲通过手机微 信,认购了即墨市移风店镇大丰收种植专业 合作社的一分田。平日里,田地由合作社的 农民帮忙打理,刘煜菲一家可以随时通过远 程监控在互联网上查看田地状况。周末,他 们可以到自家专属田地里享受种植和收获 的乐趣。

今年三夏期间,该合作社通过手机微信 卖出了35亩麦田,300余户家庭见证了小麦 的成长,并亲身参与了收割、脱粒、晾晒、磨 面的过程。

青岛市首个"农业电商示范镇"——即 墨市移风店镇,有丰富的特色农业资源、非 物质文化遗产和自然旅游资源,而所有资源 都可以通过网络近距离接触。该镇于2015 年7月率先在青岛市成立首家镇级农村电 商服务中心,统一运作全镇农业资源,为农 民提供电子商务培训、物流仓储信息流、本 地资源整合等十项服务。截至目前,服务中 心已培训学员400余人次,培育发展农村电 商经营业户80余家,实现年交易额过亿元, 带动周边农民增收1200万元,培育出大欧 鸟笼淘宝村、大丰收种植专业合作社、小蜗 牛家庭农场等一大批成功典型。

"如果不是'触网'做了微商,我今年的 葡萄根本卖不了这么好的价钱!"移风店镇 小蜗牛家庭农场农场主王长财高兴地说。今 年,该家庭农场生产的1万多斤原生态葡萄 以每斤38元的价格在20天内销售一空。"这 完全得益于'互联网+'。"王长财说。

去年,小蜗牛家庭农场曾计划以发展采

摘的形式促进葡萄 销售,然而好葡萄种 出来了,由于知名度 低,销售业绩不佳, 下大力气栽培的优 质葡萄只卖到15元 一斤,后期只能以10 元的价格贱卖给小

今年,通过移风 店镇组织的电商培 训,王长财试着在微 信朋友圈里发了一 条帖子,很快就有了 回应。5月第一批自 然成熟的葡萄发给 预订客户后,得到客



大丰收合作社通过微信营销, 吸引游客线上下单, 线 下体验、购物休闲。

户一致好评。此后,销售好得出奇,二十几天1万多斤葡萄销售一空。

"通过O2O模式营销,我们卖的不仅是产品,更是一种绿色、健康的生活方式。" 7月26日,大丰收农业合作社理事长金欣善迎来了158位乡村游客人。

大丰收种植专业合作社是青岛市示范合作社,拥有社员123户、大田基地1000 亩、冬暖式大棚160个,被评为全国无公害生产基地。"移风农商群体建了一个微信 群,并发动亲戚、朋友、游客入群,转消息,树口碑。我们又建立了自己的公众号,现 在,已经有数百铁杆粉丝了。"金欣善自豪地介绍,今年以来,大丰收已接待了近万名 游客,并形成一批固定消费群体,他们通过微信群、QQ群不断向合作社订购各类农 产品,到现在订购总量已超过1000吨,月营业额达300余万元。

在大丰收种植专业合作社农产品质量检测室,摆放着一捆捆新鲜的蔬菜,每捆 蔬菜除了经过细致挑拣、精心包装外,工作人员还在包装表面贴上一个二维码。拿起 手机对着包装上的二维码标签一扫,手机里立刻出现产品产地、安全标准、种植过 程、采收日期等整套"电子档案"

移风店镇在全镇多个大型农产品生产基地、家庭农场安装了二维码追溯系统, 将农产品生产、检测等各个环节录入到系统中,通过上传检测合格证明信息,打印出 二维码标签,消费者通过手机、终端查询机扫描二维码,实现从农产品播种到田管、 收获、仓储、运输、销售各环节的无缝监管。

"目前,我们正在积极整合大沽河沿岸休闲观光资源,依托电子商务平台大力发 展线下体验,以市场需求为导向,配套完善服务设施,全力打造滨河游、田园采摘游 和园林古迹游3条旅游线路,开发特色农家宴和生态旅游产品,实现线上交易线下 体验相结合,促进百姓致富增收。"该镇负责人介绍说。

资讯速递

第七次中日韩文化部长会议在青举行

本报电 日前,第七次中日韩文化 部长会议在青岛举行。三国共同签署 《中日韩文化部长会议——青岛行动计划 (2015年至2017年)》,规划了未来三年三 国重要合作领域与重点项目。中国文化部

部长雒树刚,韩国文化体育观光部长官金 钟德,日本文部科学副大臣义家弘介出席 会议并发表讲话。此外,会议期间举行了 中韩、中日、日韩双边会谈,并举办了"中 日韩艺术之夜"演出等文化活动。

国际互联网教育合作伙伴会议在青举行

本报电 20日,联合国教科文组 织国际互联网教育合作伙伴会议在青 岛举行。这是联合国教科文组织继今 年5月首届国际教育信息化大会后, 在青岛召开的又一次国际盛会。此次 会议由联合国教科文组织、中国联合 国教科文组织全国委员会、教育部 教育管理信息中心、青岛市教育局主 办,以"紧抓数字机遇,引领教育转 型"为主题,旨在推动各国更好落实 首届国际教育信息化大会成果性文件 《青岛宣言》,运用信息通信技术促进 联合国2030年教育可持续发展目标实

"中国·青岛"完成海上丝绸之路航行

本报电 北京时间12月19日23时 36分,"中国·青岛"号超级三体大帆 船驶入摩纳哥游艇俱乐部,在60天内 顺利完成总航程约10000海里的21世 纪海上丝绸之路航行。据悉,自10月 21日从母港青岛出发后,"中国·青 岛"号纵横四海,扬帆亚非欧三大 洲, 先后造访上海、广州、香港、新

加坡、斯里兰卡美瑞莎、印度孟买、 埃及亚历山大、意大利热那亚、摩纳 哥,通过一系列宣传推介活动全方位 展示了青岛良好的城市形象,对加强 青岛与21世纪海上丝绸之路沿线城 市、国家和地区的体育、人文、旅 游、商贸等方面的交流起到了积极的 促进作用。

青岛市外商投资企业新年座谈会举行

本报电 17日,青岛市商务局召开 青岛市外商投资企业新年座谈会。来自 有关国家和地区驻青机构和商协会代 表,外资银行代表以及青岛外商投资企 业协会重点会员企业代表近50人参加

会议。外资企业代表在会上踊跃发言, 就加快港口对外开放、保障外企合法权 益、创新劳动用工模式、加快自贸区建 设进程等方面的问题展开了交流,表示 对青岛未来发展前景充满信心。